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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE DOUTORADO EM 

DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 

PIAUÍ (UFPI). Aos vinte e nove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e doze, às 

oito horas e trinta minutos, na Sala de Reunião do TROPEN, foi realizada a primeira 

reunião do doutorado em Desenvolvimento e Meio Ambiente turma quadriênio 2012-

2015 para tratar da seguinte pauta: Informes gerais; Oferta de disciplinas 2012.1; 

Creditação; Seminário de Tese I; Regimento do doutorado; Co-orientação e outros. A 

reunião contou com a presença dos seguintes membros: Profª Dr. Maria do Socorro Lira 

Monteiro (Coordenadora) e o Prof° Dr. José Machado Moita Neto (Vice-Coordenador), 

e os doutorandos Rodrigo de Sousa Melo, Roselane Moita Pierot, Teresa Lenice 

Nogueira da G. Mota, Karla Brito dos Santos, Edna Maria Ferreira Chaves, Lúcia 

Gomes Pereira dos Santos, Marcos Antônio Tavares Lima, Leonardo Silva Soares. A 

abertura se deu pela apresentação dos presentes e transcorreu com a palavra da 

Coordenadora do Doutorado que prestou um breve histórico do seu surgimento, 

explicou que se trata de um Doutorado Associado em Rede, inclusive com a 

abrangência recente da Universidade Federal da Paraíba. Explicou que a Rede possui 

uma Coordenação Geral, contudo, o título de doutor é emitido pela instituição de ensino 

na qual o aluno está vinculado pela matrícula. Nesse sentido, existem as Coordenações 

locais para dar provimento as questões inerentes a sua unidade. Seguindo a pauta, a 

Profª Drª Socorro Lira explicou que, tal qual no Mestrado, o Doutorado possui um 

Tronco Comum de disciplinas e este está muito próximo do Tronco Comum do 

Mestrado. Neste tronco comum existem as cinco disciplinas a serem ofertadas em 

2012.1, quais sejam: Meio Ambiente e Interdisciplinaridade, esta obrigatória que deverá 

ser cursada por todos os alunos das demais universidades da Rede em Aracaju-SE; 

Desenvolvimento e Sustentabilidade no Brasil; Sociedade, Natureza e 

Desenvolvimento: fundamentos; Lógica e Crítica da Investigação Científica. Além 

destas, os alunos deverão matricular-se na disciplina Seminário de Tese I e Estágio à 

Docência, que será ofertada no segundo semestre e esta primeira ocorrerá no estado do 

Ceará. As demais optativas serão ofertadas no segundo semestre por volta do mês de 

abril. Em momento oportuno o Programa divulgará a matriz com as ofertas futuras. Foi 

esclarecido que os alunos podem cursar disciplinas em qualquer Programa stricto sensu 



em território nacional. Contudo, o Prof° Dr. Moita Neto reportou quanto a necessidade 

de verificação prévia por parte do orientador para análise de ementa e carga horária, se 

compatível com o Programa do Doutorado em Desenvolvimento e Meio Ambiente. Os 

doutorandos que já são professores podem através de declaração emitida pela Instituição 

de Ensino, solicitar consignação de créditos para a disciplina de Estágio à Docência I e 

II. Explicou que após matrícula institucional com a entrega de documentos, ocorrerá a 

matrícula curricular, que este ano será on line, e como se trata da primeira experiência a 

Coordenação entrará em contato com os alunos para informes. A Profª Drª Socorro Lira 

prosseguiu esclarecendo que a aula inaugural ocorrerá em Aracaju e trata-se da aula de 

boas vindas a todos os doutorandos da Rede e a partir de então terá início as aulas 

normais da disciplina. Nesse instante, Edna Chaves, questiona sobre o momento da 

solicitação de consignação de crédito. O Prof° Dr. Moita Neto responde que após a 

matrícula institucional pode ser protocolado o pedido de consignação de créditos por 

meio de requerimento elaborado pelo próprio requerente, acompanhado de 

documentação comprobatória. Continua o Professor manifestando a sua concepção 

perante o Colegiado de que a consignação de crédito de Estágio em Docência só deverá 

ocorrer no caso do requerente possuir experiência no magistério superior. Seguiu 

externando que sente falta do “clima” de pós-graduação na UFPI, no sentido da 

“pressão” natural em relação a publicação de artigos. Após isto, Teresa Lenice 

questionou quanto a possibilidade da UFPI ou a própria FAPEPI custear algumas 

despesas dos doutorandos em relação a participação de eventos científicos. O Prof° Dr. 

Moita Neto enfatizou que a FAPEPI nem mesmo a UFPI dispõem de recursos 

suficientes para esse tipo de custeamento, nem mesmo os professores orientadores tem 

condições necessárias para tal em seu projetos, ao contrário do que ocorre em outros 

Estados. Em seguida comentou-se sobre a disponibilidade de bolsa de estudos. 

Leonardo Silva manifestou que solicitará bolsa no estado do Maranhão e que necessita 

de documentos emitidos pela Secretaria do Programa de Doutorado. O Prof° Dr. Moita 

Neto seguiu falando sobre a sua participação na disciplina Lógica e Investigação 

Científica que será em forma de orientação por e-mail e tem como objetivo promover a 

atualização em pesquisa dos doutorandos. Solicitou, então o enderêço eletrônico de 

todos os doutorandos, os quais devem enviar para jmoita@ufpi.edu.br. Marcos Antônio 

retomou a questão da matrícula, e perguntou se caso não seja efetivada on line, poderá 

ser feita presencialmente na Secretaria do doutorado. A Coordenadora do Doutorado 

respondeu afirmativamente. Leonardo questionou sobre o Relatório de prestação de 

contas do Doutorando. A Coordenadora informou que semestralmente os doutorandos 

devem entregar junto na Coordenação um Relatório com as atividades desenvolvidas e 

assinado pelo orientador. E, seguiu com a pauta tratando da co-orientação, a qual deve 

ser solicitada ao Colegiado mediante documentação em que conste a aprovação do 

professor orientador seguido do currículo lattes do co-orientador. Salientou, outrossim,  

que pode ser co-orientadores, preferenciais, os professores da Rede. Inclusive. Para 

finalizar a reunião, a Profª Drª Socorro Lira expôs que o Regimento do Doutorado está 

em processo de discussão e que o mesmo será consolidado na reunião do Colegiado 

Geral que realizar-se-á em Aracaju no início de março.. Antes do término, Leonardo 

questionou sobre as publicações em revistas científicas, a Coordenadora respondeu que 

obrigatoriamente os artigos relativos a Tese deverão ser enviados para periódicos 

qualisados na área interdisciplinar. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora Profª 

Socorro Lira deu por encerrada esta reunião. E assim, a doutoranda Roselane Moita 

Pierot lavrou a presente Ata, que após aprovada será assinada por todos os membros 

presentes.       


